

20年前的4月，来自河南、北京、安徽、辽宁的30多个“铁汉”，分3路直奔万里黄河源头。他们用最原始的皮筏，一路劈波斩浪漂流黄河，刷新了世界探险史纪录。但也付出了惨重代价，7人牺牲。20年过去了，昔日并肩击水1万里的汉子们，已两鬓斑白。昨日上午，26位当年的铁汉再次赶到曾经“战斗”过的黄河郑州花园口段，立下石碑铭记沧桑，并相约再次漂流黄河。

晚报记者 吴泳/文 周甬/图



队员们从当年随队摄影记者张新生的图片中辨认昔日遇难的队友

20年前一群铁汉书写传奇，漂流黄河刷新世界探险史纪录

20年后再聚首，勇士们立碑铭记当年壮举

有7位队员长眠在了那里，他们中有“长漂”的英雄

20年前“黄漂”7位勇士遇难

20年后队员们将再漂流缅怀战友

昨日9时50分许，花园口黄河大堤116号坝头，26位曾经漂流过黄河的探险队员，缓步走向坝头中部的碑址。他们身上的T恤印着“黄河漂流探险纪念、1987~2007”字样。队员们年龄最大的已过花甲，最小的也有40多岁了。

10时10分许，队员们开始为酝酿了20年的“黄河漂流探险纪念碑”奠基。7束鲜花整齐地摆到墓碑前。“雷建生！郎保洛！朱红军！张宁生！杨浩！汤立波！张建安！我们想你！”齐声呼唤着20年前漂流途中牺牲的7位队友，队员们随即紧紧抱在一起，不少人失声大哭起来。

随后，当年的探险队员们相约，将在6月19日前后再次漂流黄河，暂定从洛阳漂流到开封，希望以此来缅怀20年前遇难的队友，来纪念当年的开拓精神。



20年后相见
老队友相拥而泣

在花园口建碑有深远意义

黄永玉题写碑名

据当时的河南黄河漂流探险队队长袁世俊介绍，由于花园口是闻名的爱国主义教育基地，因此选择在此建碑。建成的石碑将有8米多高、4米多宽，重10余吨，碑体是一整块花岗岩。“黄河漂流探险纪念碑”9个大字是83岁的著名书画家黄永玉专门为黄河漂流勇士们题写的。尤为可贵的是，黄先生当时是“倒写”的，即把字一个个倒着写了出来。

当天，中国社会经济文化交流协会、水利部黄河水利委员会、共青团省委等部门有关负责人参加了纪念活动。



车辆违法查询
9600100 罚分早查防未然

固话和小灵通均可查询



国家专利 液压水配
通配性强 节水耐用
免费上门 两年保修

适合各种马桶节水及故障改造
不换马桶只换“芯” 统一售价138元
服务热线：63513616 61619797
[Http://www.watersaving.com.cn](http://www.watersaving.com.cn)

帮读者回忆一下
20年前的“黄漂”故事
它的内容是精神

“黄漂”曾让国人欣喜若狂 被称做“精神催化剂”

在花园口116号坝附近，48岁的游客郭迎军接受采访时说，他还清晰记得20年前这件几乎让所有中国人欣喜若狂的大事。历时180多天的黄河漂流探险，是人类探险史上首次在黄河成功地进行全程无动力工具漂流，曾被国人一度称做“精神催化剂”。

漂流伊始曾有3支探险队 自然界的严峻形势 让他们学会“同舟共济”

1987年4月，3支不同的黄河漂流探险队先后赶到海拔5000多米的黄河源头巴颜喀拉山北麓。这3支探险队都是民间组织，分别是“河南黄河漂流探险队”、“北京青年黄河探险科考队”和“马鞍山爱我中华黄河漂流考察队”。

“3支队伍开始是各自为战、争先恐后，都想率先完成。”当时参加北京探险队全程漂流、时为新华社记者的马挥（现中央电视台《实话实说》主编）说。

据马挥回忆，上世纪80年代初，美国激流探险家肯·沃伦向我国政府申请漂流长江，国内迅即掀起“必须抢在美国人前边‘首漂长江’、‘首漂黄河’”的舆论热潮。随即，国内不少青年将“首漂长江”付诸行动。

1987年4月30日前后，上述3支队伍先后赶到黄河源头。袁世俊介绍说，当时北京队的装备是最好的，由于得到政府有关部门和一些企业的支持，他们募集了21万元经费。

刚开始几天，漂流条件不太恶劣，3支队伍几乎是齐头并进。但到了青海省玛沁县附近的拉加峡，形势顿时严峻起来。在黄河此段约10公里的河道上，几乎全是落差巨大的瀑布状峡谷，没有任何动力设施和先进救援设施的探险队员们，只能全靠勇气和划桨技术硬闯。他们必须从落差达数十米的黄河瀑布上，顺急流像抛物线一样落下，一不留神就会粉身碎骨，而且200公里范围内无法救援。

至此，3支探险队在异常恶劣的漂流环境下，终于抱成一团。当时河南队在技术和经验上较胜一筹，因为河南队的雷建生等人成功在长江漂流过。



来自北京的漂流队员还完好地保留着20年前的队旗

河南英雄折翼拉加峡 曾成功“长漂”的队员没能回来

队员们回忆，北京队于当年6月1日漂过此段黄河抵玛沁县城。河南队的郎保洛和雷建生两组也随后到达。

黄河在玛沁县拐了一个180度大转弯，由阿尼玛卿山南麓流向北麓。阿尼玛卿山北麓与相邻地区落差明显，形成黄河比降最大的长峡谷，全长216公里、落差588米的拉加峡。其中军功乡以下的河段，位于阿尼玛卿山主峰正东，险恶尤甚。6月19日15时30分，雷建生、郎保洛决定放船冲滩，但不到5分钟后皮筏就翻了。船上5人随后在水中搏斗约1小时，但始终未能将船翻过来。此时河水温度不过三四摄氏度，冰冷刺骨，郎保洛、朱红军和张宁生最终力尽牺牲，被恶浪冲走。雷建生不幸头部触礁而亡。直到6月20日上午，其他队员和救护人员才在下游一水文站接连发现朱红军、郎保洛和张宁生的遗体。雷建生遗体与船后被救护人员顺河漂下，由下游救护人员接应。

孩子刚满俩月 他还没看一眼就去了

处理完河南队后事，北京队继续从水文站下漂。7月5日，当北京队改密封船用敞船漂流时，为确保恶浪不再打翻船，队员们想出个好主意，就是在岸上用100多米长的尼龙绳拴到船上，控制速度。船刚冲到尕马羊曲，眼看小船就要顺利通过，没承想河道里突然出现一个快有一人高的跌坎。队员们有的奋力拉绳，有的使出全力拼命压着船舱，但急流还是把船撞翻，船上6名队员全部落水，队员杨浩不幸遇难。“他孩子5月4日出生，当时刚满俩月，杨浩却一面都没见着。”北京队当时的负责人于忠元现在回想起来，也叹息不已。

此前的6月11日，马鞍山队漂流龙羊峡时，汤立波和张建安像3支队伍的所有队员一样，为了践守“万里黄河一寸不落去漂流”的誓言，也在拼搏中遇难。

此次黄河漂流到当年9月25日胜利结束。